



Сибирская жизнь.

ХРОНИКА СИБИРИ.

О. Сахалин. (Разработки каменноугольной и нефти). «Заб. Обл. В.» сообщают, что в п. Александровский прибайкальские инженеры для постройки мола и вткн желваковой дороги к каменноугольным колым, где обнаружены громадные залежи этого минерального топлива и бассейны нефти, общающиеся с появившимися уже предпринимателями, испрашивающих отвод им участков. Разработку нефти предполагать начать с будущего года. На усиленную и выгодную разработку минеральных богатств предприниматели рассчитывают и потому еще, что рабочие руки здесь очень дешевы: за 20 рублей в месяц работают самая тяжелая работа, не зная праздников и не имея путного отдыха, да и на эту работу попасть удается.

Хабаровск. (Наводнение и мелководье). Отсюда в газ. «Восток» пишут: недавно стало фактом, что по Амуре постоянно несет сбыль архипелаг островов — все спешное водою сбито. Вода здесь прибыла около 3 сажень выше ординара, а в Екатеринбургском и между ними до 3 1/2 — 4 сажень. Луга и берега почти всюду затоплены. Вода подходит к деревушкам. Вверху же, в Восточном мелководье; пароходы едва пролазят до Иокровки и там срываются. Пассажиры едва следуют на лодках. Груза в Иокровки больше погрузились. Грузить катанцы 7—8 коп. за пуд. Обыкновенно же цена груза на берег 1—3 коп. Сидят на Шилке 18 пароходов. Дороговизна так, вверх, ухасяна: мясо 30 коп., а хлеб 15 коп. фунт!.. Пшеница по Видауну и на Бугари — превосходная, благодаря японским дождям.

Чита. (Увеличение кормового довольствия). Начальником работ, инж. Пущениковым, во время его пребывания в Читэ раздвинуто увеличение кормового довольствия больных в железнодорожных больницах до размера 60 коп. в сутки. Это распоряжение отнесено к участию от 6-го до 12-го, находящихся в район, наиболее пострадавших от прошлого года наводнения и в которых наблюдается наибольшая заболеваемость пшеницы.

Владивосток. (Штат портового управления). На содержание владивостокского управления коммерческих портов ассигновано 28740 р. в год и кроме того одновременно 28000 р. на приобретение судов и катеров, необходимых портовому управлению. (Владив.)

Благовещенск. (Приток скотин). В г. Благовещенск опустительно замечен приток скота — поселенцев о-ва Сахалина, чья и объясняется внезапно появившаяся масса крупных и мелких краж со скотом. «Ам. Газ.»

Иркутск. (Из думской записки). В экстренном заседании дум 28 августа было доложено, между прочим, отношение управления Забайкальской ж. д. об отчуждении в казну моста земли, занятаго глазовскими учениками, в связи с тем вопросом о выборе моста для железно-дорожной станции. Дума предложение это утвердила, причем здание глазовского училища было оценено в 32000 р., а стоимость перенесения находившегося при нем деревянного домика — в 5000 р. («В. Об.»)

Тобольск. (Запрос из Архангельска). Член Архангельского комитета торговли и мануфактур Корельский обратился к Тобольскому городскому голове В. В. Жарникову с просьбой, в котором, говоря о выгодах и выгодном открытии Нерв-Котласского пути, просит доставить ему сведения — какими путями доставляется хлеб, овсянка и сухопутными, до Тюмени; что стоит доставка и кака цена существуют на все хлеба, преимущественно на пшеницу и рожь, можно ли получить значительное количество льняных товаров, а именно: льна и кулеи, а также пеньки; имеются ли крутящие заводы; нельзя ли получить цены на все существующие товары. С своей стороны г. Корельский обещает оказать содействие и посредничество при продаже товаров в Англию. По расчету г. Корельского расстояние от Тюмени до Котласа 1580 верст может быть пройдено в 6 суток, из Котласа до Архангельска 2 суток, из Архангельска в Лондон 9 суток, на перегрузки уходит 3 суток; итого от Тюмени до Лондона 20 дней. За проезд в зимнее время от Тюмени до Котласа 19 к. с пуда на вагоне, от Котласа до Архангельска 5 к., от Архангельска до Лондона фрахт 9 к. с пуда хлеба.

(Журнал ошибки). В ночь с 29 на 30 августа из отделе думно-больших губернской больницы скрывается крестьянин Ялтуровского округа, Мокроусовской волости, Петр Трофимов. Шумарин. В ту же ночь он был доставлен обратно в больницу раненый пулей на вылет, чья пуля при каторжной № 2 тюрьме, принявшей его за беглого арестанта. Производится военное следствие. («Сиб. Д.»)

Тюкалинск. (Урожай хлеба). «С. Т. Г.» пишут, что вопреки ожиданиям в Тюкалинском округе урожай хлеба получился удовлетворительный: рожь, особенно на юге и востоке округа оказалась хорошая; пшеница средняя т. е. от 60 до 100 п. на десяту, смотря по образцу пашни. На Западе больше: от 40 до 80 п. ржи и от 35 до 75 пшеницы; овес везде растет около 100 п. с десятины. Хлеб были рдены, но колос и зерно очень хорошие, солома амло. Сена накоплено достаточно.

Корреспонденция.

Г. Омск. Из прежних корреспонденций (№№ 44 и 74 «С. Ж.») о монопольном положении аптечного дьяла в Омске уже известно, что члены омежского потребительного общества «самопомощь» ринулись завести ворьяльную аптеку (грозно в городе) и ходатайство их об этом представлено в медицинский департамент министерства внутренних дел. Дяло, казалось бы, совершенно естественное; желать люди возможно деловиты откнуться от предрейдерманого переселения к протам и благо им, пусть устраиваются как знают, тьм больше, что и денег для этого ни у кого не просать. Но, как видно, такой порядок вещей не для всех желателен. Содержатель двух городских аптек г. Розенштейн (говоря двух потому, что другая так называлась «полая аптека» Кури, не имея своей лаборатории, в действительности, но больше как филиальное отделение ап-

теки г. Розенштейна) узнавши, о ходатайстве общества, обратился в медицинский департамент с просьбой не разрешать обществу открытия аптеки на том основании, что число рецептов, поступающих в каждую из двух существующих аптек, не превышает установленной для той нормы. Департамент, впрочем, принявши в соображение, что число рецептов не всегда определяет действительные обороты аптек, так как часть рецептов иногда не регистрируется, просиле г. Розенштейна препроектировать на заключение акмолинского военного губернатора, который, как и следовало ожидать высказался в пользу потребительного общества. Ввиду этого, пожалуй, можно надеяться, что в непродолжительное время омики будут извлечены от такой, не рдко, но посылной данн, какою волей, не волей, нынуждены уплачивать существующим аптекам.

Если обществу «самопомощь» удастся обезвредить аптеку то, вместе с тьм, не дувно было бы войти в соглашение с двумя или тремя аптеками, которые могли бы принять на себя обязательство подавать помощь больным членам и их семьям, конечно за условленное вознаграждение, как это практикуется в некоторых российских обществах и особенно в гвардейском экономическом обществе. Врачей у нас хотя и достаточно, но найти их в случае надобности не всегда легко, особенно людям не богатым. Заговоривши об обществах «самопомощь» нельзя не сказать несколько слов и о состоянии его дьяла. Больное мство его составляют долги не аккуратно уплачиваемые членами общества, за забранные в магазинах товары, а когда им напоминать об уплате то раздаются жалобы на несправичные требования и угрозы о выходе из общества. В настоящее время в долгах за членами числится больше 2000 р. и долг не только уменьшается не возрастает с каждым месяцем. Имья в руках эти деньги правление общества не затруднялось бы в срочных платежах по своим обязательством пред оптовыми торговцами, от которых оно получает товар и было бы извлечено от необходимости дьяла для этого займа и тьм обременять бюджет общества на уплату процентов. Взгляды некоторых членов на кредит иногда до наивности оригинальны. Так напр. они вполне уверены, что назначение потребительных дел в том и состоит, что бы члены их могли кредитоваться в общественных лавках и магазинах на продолжительное время, пока они инбуть экстраординарные получения, в вид пособий, наград и проч., дадут им возможность уплатить долг. Они, повидному, не задумываются над тьм, что затягивая уплату долгов дьялуют в ущерб интересам аккуратных членов плательщиков, уменьшая их годовую дивиденд на сумму непроизводительно уплаченных процентов по займам. История европейских потребительных обществ показывает, что при учреждении их каждый покупатель из лавок общества был обязан уплачивать за товар наличными деньгами при самом отпуске товара, что, конечно, содействовало быстрому обороту капитала, и вьм выгода членов общества при распределении барышей. Если нельзя этого требовать у нас, то во всяком случае ежемечасная уплата долга является необходимой, так как в противном случае дьяло неминуемо должно страдать, если не совсем рушиться. В предупреждение этого, правление необходимо принимать всевозможные меры ко выяснению долгов, а с несправичными плательщиками поступать, как рекомендует устав. Нечего сожалеть о выходе из общества неаккуратных членов плательщиков; пусть будет хотя и меньше членов, но таких, которые бы ясно сознавали ть задачи, какия полагаются в основу потребительных обществ. Не меньше характерны и взгляды некоторых членов правления общества на способы ведения торговли. Так напр., предлагают расширение торговли при посредстве крупных займов. Взгляд этот совершенно ошибочен и крайне не практичен прежде всего потому, что общество становится в зависимость от капиталов кредиторов, тогда как в задаче потребительных обществ в том и состоит, чтобы избавиться от яра капитализма.

Далье, расширив свои торговые обороты посредством займов, общество вынуждено будет расширить и свой кредит для членов покупателей, чтобы сбыть с рук товар и не дать ему залежаться. При большом разнообразии товаров и легкой доступности кредита, сбыт их конечно, увеличится, но как покупная средства членов останутся тьже, что и теперь, то увеличится и задолженность их, к явной невгодности общества, которое в свою очередь станет несправичным плательщиком, потеряет кредит и будет вынуждено ликвидировать дьяло. Не будет ли все это значить тоже самое, что жечь свечу с обеих концов. Европейские потребительные общества начали свои дьяла с грошей, с куля муки, бочонка вина и т. п. предметов не дорогих, но составляющих первую потребность и только впоследствии учредивши дьяла расширяли их, да и то не путем крупных займов и капитализма, а на деньги, собранная между своими же членами, посредством мелочных взносов, на что у нас рассчитывать нельзя. В этом можно убедиться из того, что с уменьшением по новому уставу пашных взносов с 25 р. до 10 руб. некоторые члены сейчас же подняли вопрос о возврате излишков против прежнего из паш, забывая, что этим ослабляют оборотный капитал общества. Общество наше с первых же шагов своей деятельности сдьяло ошибку записав таким предметами, которые еще и до сих пор остаются не распределенными. Для людей не богатых не нужны изысканные и дорогие консервы и т. п. предметы роскоши; при желании и средствах их можно получить в других богатых гастрономических магазинах, такгаче с которыми лавки потребителей не по силам да и нет надобности. В заключение необходимо пожелать членам общества больше взаимной солидарности на почве общественного дьяла и не смешивать с ним личных счетов и недоразумий.

С. Бугры. (Кривошеинское). В одном из №№ Сиб. Ж. писалось уже о нашем злосчастном перевозчике через рку Обь, при чем говорилось, что г. Попову, содержателю переправы во поселке Ново-Николаевском, казал то бабушка воровать. Теперь могу успокоить публику: наша бугринская переправа остановлена. Вь, конечно, удивляетесь, читатели, и недоумеваете, почему остановлена переправа? А вот видите-ли, как это случилось: пришло к нам воемское полицейское начальство и предложило обществу получить 416 руб. (т. е. половину той арендной платы, за которую г. Попов взял переправу на Николаевск) и закрыть переправу между с. Бугринским и д. Иней. Собравши сходь отказавшись от денег и от закрытия переправы, так как она необходима для нас. Тогда начальство сильно поставило в таком духе: доверенный от общества перевозчик, крестьянин Жеребков, не живши в торговлю ни при каких условиях; у Жеребкова вьт утвержденного начальством таксы; на открытие переправы вьт разрешения от г. начальника губернии, а потому... закрыть и пр.

Теперь, дорогие люди, разберите мь, пожалуйста, следующие вопросы. Почему это у нас с неаккуратных времен существовал перевоз через рку Обь, и никогда не приходило в голову спрашивать с перевозчиков никаких торговых документов?! Почему прежде никогда начальство не обращало внимание на отсутствие таксы? Почему прежде у нас вздумало какой либо Сандор, или Ивант, а не то и Демьянт поставить паром и ставить, ни что же случилось, без всякого разрешения от г. начальника губернии, и никто об этом не беспокоясь, никому и в голову не приходило «закрыть» переправу! Вож! сколько дьям мы вьдвизли за р. Обь на свою пашенку бесплатно, а теперь... хочешь не хочешь давай доход г. Попову! за что же все это? виноваты ли мы, что любозабавий В. С. Шубенко отдал то, чего не следовало отдавать? виноваты ли мы, что г. Попов съез в лужу связя переправу? Но мы то, мы, бугринцы, при чем тут! За что мы должны страдать? вьд у нас и пашня, и скоток и дрова есть за Обью? Намь говорят: вы держите перевоз для своей надобности, а возите всех проезжающих в Николаевск! Но позволить господа! во 1-х на лавки же средства мы иначе будем содержать людей и лошадей на перевоз! во 2-х почему же вы, господа, раньше ничего не пьли на эту тему?... во 3-х как же это мы возили вьт, а у г. Попова 2 парома работали безостановочно? Мы несколько не вьпим г. Попова, но согласны же, господа, что и нашей вьм пьт на яволость? Разв же мы виноваты, что рядом с нами поселился Ново-Николаевск? Вьд и такь этот будущий городь намь столько надьял и хлопот и неприятностей, что пора бы нас-бугринцев и пожалеть! Подумайте только: сколько подьят пришлось выгнать лишних, благодаря этому соьдвету, сколько караулов требовалось от нас в Николаевск. Вьд больше году, наши десатки (не меньше 20 человек!) дежурили в Николаевск. Два раза николаевские артисты громили нашу волость? Сколько мы отбыли натуральной повинности во время безпорядков 16 мая 1896 г. Неужели же намь страдания и конца не будет?

Теперь Жеребков, доверенный от общества, отправился в г. Томск ходатайствовать пред г. начальником губернии о разрешении вьт общественной переправу. Будем надеяться, что ходатайство Жеребкова не останется гласом вопиющего в пустыню! Бугринцев.

Деятельность Устькаменгорского состава уполномоченных.

Город намь за последние 2—3 г. рьзко изменил своею физиономиею: из запячканого и грязного, как мы его привыкли видеть ранее, он стал больше или меньше чистым и орытым. Причина тому — новый состав уполномоченных, среди которых не мало людей интеллигентных. О деятельности этого состава уполномоченных мы и поговорим теперь, как обещали в № 163 «Сиб. Ж.» Начнем с вопроса о народном образовании. На десятилетнее население в нашем городе существовало только 3-х классовое городское училище (кроме женского приходского), если не считать церковно-приходской школы в хохлах, долгое время являвшей свое жалкое существование и поставленной в конце концов только стараниями протоиерея Дачева на должную высоту. Сперс на трамваю был велик, а между дьял городское училище в низших классах отдаленных не вьдидало вь себя всех желающих учиться, да и учителя, при многолюдности, не могли рунуться за упитк школьного дьяла. Городекие уполномоченные пришли на помощь вь школьном вопросе, ршнв построить приходское и училище. Это ршение было вьтребовано вь город сь понятием удовлетворения. Добровольная подписка по городу дала свыше 2000 руб. да город ассигновал три с лишним; вь результате всего — прекрасное, каменное училище, вполне удовлетворяющее гигиеническим и педагогическим требованиям. Прекрасная, рекреационный зал дьял возможность вести тамь во воскресный дьямь народная чтение, на которая собирается по 100—250 человек. Поступившие на первые же порух постройки училища 127 учеников вполне доказали своевременность постройки школы и спрос именно простого народа на грамоту, так как училище осадила преимущественно голыбы.

Переполнялась учащимися и церковно-приходская школа, которая раньше пустовала отчасти потому, что сь учеников брали плату; но город ассигновал от себя пособие в 100 руб. с тьм, чтобы плата за учение была прекращена и училище наполнено. Затвм ршнв по язачьб долгое время служила у нас пожарная, дошедшая до такого дряхлаго состояния, что не так давно даже рушилась в ней потолок, едва не надьявлявший бды. Новый состав уполномоченных, не мудруствуя дувано, построил великолепное, пожарное каменное зданье сь квартирами для полицейских и пожарный вопрос был исчерпан. Невозможным прежде для прохода и проезда улицы нын вьмочены и классическая грязь отошла в область скверных воспоминаний. Вымачивая улицы, уполномоченные во то же время стали укрывать и берег Ульбы, которая каждый год подмывала город, снесла цьлым квартал и грозила еще не малым бедствием. Необходимо было предпринять что-нибудь ршнтельное вь борьбе с непокорной, горной рькой и городь встретил капитальную дамбу, отброшившую течение Ульбы к зарьному берегу, около которого теперь укладывается русло упрямой рьки; благодаря дамбь, городь сьиснен был от поляного разгрома вь нынешнее наводнение, которое старики считают одним из наиболее страшных, когда-либо постигавших городь. Кь дамбь примыкает прекрасный мость через Ульбу, за который много простится устроителямь его «вь семь вьт и вь будущем». Вьдние крестьяне и весь сельский людь, рьзкаяю по своимь нуждам вь городь, не будут теперь торчать по цьлым суткам, возвратясь и возвращаясь на сь чьмь назидь, как это намь пришлось замьтить вь однажды. Урегулировав переправу на Ульбу, городь устроил второй перевоз на Иртыше прямо кьрности. Про удобство и уьтность этой второй переправы вьт надобности распространяться; достаточно сказать, что платный паромь чьк где не пустует и постоянно перевозит народь, хотя в 3 верстах выше и находится паровая, казенная переправа. Подыжая и благоустроая городь, урива вь то же время старался и о томь, чтобы дать публикь здоровую, духовную пищу; сь этой цьлью открыты дья библиотеки: платная для интеллигенции и бесплатная народная библиотека-читальня для простого народа. Результаты такого открытия оказались блестящими: во первый же год существования бесплатной библиотеки из нее было произведено свыше 7000 выданий книг. Вьд громадный спрос народа на грамоту, дума намь паша построить вь Хохлах еще одну начальную школу, которая будет по счету ятой.

На базарной площади строится каменный базь (для вьсвог) взамен старого, спивного, деревянного—дьяло, за которое давно следовало вьзяться еще старымь вожакамь, но которое досталось вь дьял вышншимь душамь. Не распространяясь про такя мелочи, как вопль уьстных перевозовь кладбища за городь, урегулирование повозного сбора на базарь, за который (повозный сбор) крестьяне не знают как и благодарить уполномоченных, ограничение торговли вь лавках и базарьх вь праздничные дь сь 12—4 пополудни и т. п. прибавляя лишь, что такого энергичного и волигь толкового состава уполномоченных не было еще вь Устькаменгорск за все время существования вь немь выбраного городского начала. Вь заключение нельзя умолчать о следующемь постановлении уполномоченных: возбудить передь вышней властью ходатайство о постройкь вь Устькаменгорскь женской гимназии, для которой городь готовь отвести зданье и давать ежегодную субсидию вь 800 руб. Это постановление не нуждается ни вь какихь комментарияхь. Вьт описанный дьял по воле думы достаточно говорить сами за себя и намь остается только пожелать, чтобы почтенная деятельность ее не ослабевала и продолжалась сь той же энергией, достойной всяких похвал.

Предполагаемое учреждение общества епархиального взаимного страхования от огня. Вь среде духовенства Томской епархи возникла мысль учредить общество епархиального взаимного обязательного страхования от огня церквей и других зданий вь Томской епархи, принадлежащих учреждениям и лицам духовного вьдомства. На дьял намь удалось вьзять проект устава этого общества, сь которыми мы считаем не лишнимь познакомиться читателю, хотя вь общихь чертахь. Капиталь общества образуется из премий, получаемых от взноса церквей и других страхующих вь общество имущество. Принимаются на страхь общества обязательного: церкви, молитвенные дома и часовни, школы и причтовые дома, сторожки, иконостаы церквей и т. п. Страхуются такь же собственные дома священно-церковно-служителей, их вдов и сирот, но по желанию владельцев. Дьям общества подь руководством и контролем епархиального начальства и епархиального съезда духовенства завьдуют правление, состоящее из председателя и двух членов, из которых один исправляет обязанности казначея, а ревизор. Приблизительно оценка церковных и причтовых зданий должна быть следующая: каменная церковь 3000 р., деревянная — 2000 р., молитвенные дома и часовни 200 р., сторожка и школа 100 р., дома священников 500 р., диаконств 300 р., псаломщиков 200 р. Премия вьместе сь церковной и часовен каменных, крестахь железных 2 р. 50 к., крестахь деревозь 3 р., сь церквей, молитвенных домов и часовен, деревянных, крестахь железных 7 р.—деревозь—8 р., сь причтовых домов: крестахь железных 10 р., деревозь 11 р. Вь конць устава приведен приблизительный расчет страхового премия. Вь Томской епархи считается приходских и кладбищенских церквей: каменных 45 на сумму 135,000 р., деревянных 440 на сумму 380,000 р., молитвенных домов и часовен до 30, на сумму 6000 р., причтовых домов: священнических 400, диаконских 100, псаломщических 400, всего на сумму 310,000 р., школьных помещений и сторожек 400, на сумму 40,000 р. Итого страхового имущества на 1,371,000 р. Средним числомь старость вь годь из страхового имущества на 10,100 р., а страховых премий получается вь годь на 11,185 р. 50 к. За исключением пожарных убытков, ежегодный остаток от страховой премия должень получаться вь количестве 1085 руб.; одна половина остатка поступает вь заасный капитал, а другая, за исключением количества на жалование членов правления, поступает на нужды епархи.

Томская хроника.

Вь заседании городской думы 10 сентября утверждена продажа и аренда, сь правомь выкупа, городской земли величиною вь 10263 кв. сажень за цьну 46743 рублей. Большая часть продаваемой земли находится на Верхней Елань. Министерство внутренних дел предложило губернаторамь разяснить городским общественнымь управлениямь, что лица, записавшие вьдпись свидетельства разных родов, но не имеющие никаких либо торговых или промышленных заведений, не имеют права участвовать вь городских выборах.

Народные чтения, открытые которыхь предполагается вь октябрь, какь и вь минувшемь году, будуть производиться вь 3-х аудиторияхь: вь залу народной библиотеки, вь Воскресенской училищь и вь Нижне-Еланской (Царской) школе. Вь последний предполагается для дьят вьт особия чтения, такь что вьсь аудитория, состоящая и дьяскую, будеть функционировать 4. Вопрос о самой постановкь чтений быль уже предметомь вьсильныхь совещаний комисии народных чтений, состоящей при совьт общества поощрения о нач. образования. На совещанияхь, этихь ршнено вести чтения вь видь систематическихь специальныхь курсов, не отказываясь вь то же время и от постановки чтений общего характера. Исходя из этого положения, комиссия предло-

жить вь аудиторию народной библиотеки постановить рядь чтений по гигиень, вь Воскресенской аудиторию по истории и вь Нижне-Еланской по географии и этнографии. При этомь порядокь чтений будеть такой: вь каждой аудитории кромя одного специального чтения (по гигиень, истории и пр.) будеть и одно чтение литературного характера.

Чтения будуть сопровождаться исполнениемь вокальных и музыкальных номеров.

Лекция. Завтра, вь воскресенье, инженер В. С. Рутковский намьрен прочесть лекцию «о водопроводь». Для Томска эта лекция вь высшей степени интересна и сезонна, так как вопрос о необходимости сооружения водопровода поставлень нашимь городомь, какь говорится, ребромь, и городская управа, хотя и сь безымярною яловостью, собирает вьт даяния для устройства водопровода, возможно лучшего, а вьместь с тьм и возможно дешевого. Голос такого компетентного вь техническомь дьяль лица, намь является г. Р., вь высокой степени интересен и вьрочно приближает нась кь ршшению вопроса о водопроводь.

Новый спектакль общества поощрения о начальномь образовании. Председатель общества А. А. Гранчиновский устраивает 15 сентября, вь театр Е. И. Королева, новый спектакль, выручка сь которого поступит вь каассу общества. Подьят дьят вьсь «...От преступлений кь преступлению» и «Супружеское счастье». Спектакль ставится силами любителей драматического искусства при опытных режиссерствь артиста Н. А. Корсакова.

Занятия вь женской рукодельной школе нашего общества поощр. о начала образования подь руководствомь новой учительницы вьдуть, какь мы слышали, значительно успешнее, чьмь это вьшло мство за последние годы. Намь вьт унахась вь школу очень большой; за недостаткомь мьста некоторымь пришлось отказать. Общее число учащихся вь школе определяется вь настоящее время цифрой 90 ч. Громадное большинство ихь подростки, окончившие уже полный курс начального училища; неокончившихь всего 9 или 10 ч. По особому: дочерей вьдуть—54, крестьян—27, солдат—6 и иородцев—3. По степени подготовки учащиеся распределяются такь: вь 1-мь классь—49, во 2-мь—33 и вь 3-мь классь—8 учащихся.

Ищики сь блоками около фруктовыхь погребовь сильно привлекают кь себе ребятинь, которые ухитряются какь инбуть стащить яблоко—другое.

На дьял вьсильного такыхь мальчишекь пытались полкаться изь погребь Дмухаметова, но была поймана на мьсть преступления и уведена вь участок.

Вредно ли пьние? Вь Спасо-Преображенской церкви города Томска сформировань недавно новый певческий хорь, вь составь которого приняли участие и воспитанники мьстского Королевского приюта, который принадлежит кь приходу помянутой церкви. Дьяло шло все хорошо, какь вдругь, придя на службу, которая проходила вь приють, ребята узнали оть псалтера приютя, что мальчики вьт больше будуть, такь какь осматривавший ихь врачь нашел ихь слабыми и восстреил дьял. Совещавсь вь подобномь восприятии докторь, решить справиться мальчишекь и узнать, что, никакой докторь ихь не осматривал. Довольно странно, что пьние для питомцевь королевского приюта вредно для здоровья, тогда какь оно, на обороть, должно развивать грудь. Неужели питомцы уже такь изурены.

«Нараул» Вь редакцию получено вьсильное благодарительное письмо, вь которыхь явнымь образомь рисують безобразия, почти ежедневно происходившия на Солдатской ул. Жить здьсь, по словамь обывателей, становится не только невозможно, но даже опасно. Центральное мство постоянныхь безобразий—это ренсковый погребь, принадлежащий Изюмову, на углу Солдатской и Нечавской, который ходит торгуеть распискою. Не проходит неделя, чтобы около этого заведения не раздавался крик: «нараул» самая отборная ругань и, конечно, драки. 6 сентября безобразия эти дошли до апогея развития: «Часомь около 9 вечера, пишеть один изь обывателей, я услышал около погребь Изюмова шумь, но такь какь это явление совершенно новое, то я не обратиль особенного внимания, но по прошествии 1/4 час. слышу, что это не обычный скандаль, а ожесточенная драка, со вьсильною и криками «нараул» ужаснымь заданениемь головок. Опасаясь, чтобы не вышло чего нибудь серьезного, я пошел туда и засталь следуюшую картину: хозяинь погребь вьместь сь какими то другимь субъектомь бил сьильно ужаснымь образомь вьзвоника № 395, который, благодаря вьсильному рьбавившимь обходкамь, быль извлечен оть ульчя». Не менее красочные картины происходять ежедневно и на Жандарской улиць. Один изь интеллигентовь, занимающихь значительный пость вь Томскь, просит нась отменить ежедневные безобразия, самую отборную ругань и крики «нараул», которые ежедневно происходят около трактира на Жанд. ул. противь дома Сычева.» Подобная безобразия, заключающая невольный наблюдатель этихь сцен, едва ли подобать глухой деревн, а тьмь больше столиць Сибирь—Томск! Закрять, да при явря прочимь, этого злополучного трактира было бы благодеяниемь для Жандарской улиць.

Пожарная тревога. 10 сентября, около 8 ч. вечера, жители города были встревожены звономь набата. Дьяло же оказалось вь следующемь. Сторожь у дома Сычева, Гдбь производится постройка, вьдумаль сварить сьбь на воздухь угли и разложиль костерь, оть коего огонь перешел на близь лежащий стужик, который и вспыхнул, но прибывшая пожарная команда скоро была потушена.

Насилье. Того же числа вь 4 участка являлся солдатка Д. П.—на и заявила, что 6 сентября, часомь около 9-ти вечера, она вь пьяномь видь похляла изь дома В.—го долой сь крестильникомь А., который завьзв ее вь дьял и устремивь надь ней насилье, ограбил и убьтал, оставив ее вь дьял, изь которого вышла она благодаря помощи неизвестного мужичина. А.—вь арестовань при участии.

Кража... у нищого. 9 сентября, около часу вь бархольномь ряду пронюхала следуюшая

сцена. Около сидящего на земле нищего столпились человек шесть шанкари и предлагают продать куски. Один же видя, что нищий увлечен продажей, застукает из нему в карман рубли и вытаскивает кисть, посяг на вещь отпили. Видящий всю эту процедуру городской Мальцев срывает нищего не потеряв ли он кисть, тот схватился и стал причитать, что украли последнее его состояние. Шпанка же, отойдя шагов 20, убрался вокруг и стала драть деньги, но подошедшим городским все забрали были в уласток.

**Скоропостино умерший.** 10 сентября скоропостижно скончался дворянин Антон Осипов Медвильский 45 лет. Тело покойного отправлено в анатомический покой для судебно-медицинского вскрытия.

**Изъезды думских заседаний.**

Заседание Томской городской думы, состоявшееся 10 сентября, под председательством городского головы А. П. Каркунова и при участии 21 гласного, посвящено было обсуждению вопросов, оставшихся неразрешенными в предыдущем заседании. Первым было доложено прошение тугуйского советника М. А. Кузнецова, бывшего фабриканта городской управы, о назначении ему пожизненной пенсии. М. Кузнецов просил ему в городской управе 17 лет, в должности фабриканта, и, вследствие серьезной болезни, принужден был оставить службу и, таким образом, лишился средств к существованию. Дума, путем закрытой баллотировки, решила: назначить г. Кузнецову пожизненную пенсию в 300 руб. ежегодно.

Следующий вопрос—об оказании денежного пособия вдове сторожа общественного сибирского банка Касаткиной. Покойный Касаткин просил в должности сторожа общественного сибирского банка 17 лет; после него остались, без всяких средств к существованию, жена и шестеро детей, из которых старшему 15 лет. Дума постановила: разрешить правление общественного сибирского банка выдавать вдове Касаткиной в продолжение двух лет по 10 руб. ежемесячно.

Затем доложена была докладная записка служащего в городском ломбарде г. Кудринского, о выдаче ему замощенного денежного пособия в размере 2-х месячного пособия,—70 руб. с разницей уплаты таковых по 5 руб. ежемесячно. Г. Кудринский просил в ломбарде с апреля 1897 года и получать в жалованье 35 руб. в месяц. Три дочери его воспитываются в местной гимназии. Рядом изложены пособия от родственников, но ниц от этого лишней и потому учтена в затруднительном положении—ничья заплатить за обучение дочерей.

Мнения гласных по этому вопросу разделились: одни стояли за выдачу пособия, другие—против, указывая на отсутствие гарантии, что г. Кудринский прослужит в ломбарде 14 месяцев и тем даст возможность погасить взятую им ссуду ежемесячным вычетом из его жалованья 5 руб.

Дума постановила: ходатайство г. Кудринского отклонить.

Следующий вопрос—об уменьшении участка земли, присоединяемой к имению г. Лапшиных. Участок этот размером 2400 кв. саж. городской управой был оценен по 4 р. каждая квадратная сажень; но затем, когда г. Лапшин, найдя цену эту слишком для себя высокой, от торгов отказался, городская управа, рассмотрев участок и найдя его, сравнительно с другими, мало удобным, понизила отценку с 4 на 3 руб. за квадратную сажень.

Городская дума утвердила эту разницу. Затем представлены были на утверждение 46 журналов городской управы о продажах и отдалении в аренду городских земель. Дума утвердила журналы, за исключением трех: о продажах участка земли Кожаново, согласясь с заявлением А. И. Макушина, что участки на бойких торговых местах следуют оставлять за городом; на предмет постройки на них городских торговых помоек, и об отдалении в аренду с правом выкупа двух участков расположенных в квартале, уже отведенном для постройки технического училища. По рассмотрении журналов, А. И. Макушин обратил внимание думы на провозочку в утвержденных торговых; некоторые из торгов состоялись еще в июле, а представлены на утверждение в сентябре. Такая провозочка, сказал А. И. Макушин, должна сильно влиять на интерес арендаторов. Городской голова согласился с этим. Затем, по утверждению актов свидетельства прав общественного сибирского банка за май, июль и август с. г., заседание было закрыто.

**Судебная хроника.**

(Убийство арестованного).

3 сентября 1898 г. в заседании томского окружного суда под председательством Ф. Ф. Дениш, в присутствии члена суда Д. Г. Везонова и почетного мирового судьи Ф. Шулкина, разбиралось дело по обвинению кр. Сивева и Голигина по 2 ч. 1484 ст. улож. о наказ.

Обвинение поддержано прок. Никольский, защитниками Сивева был прис. пов. Амосов, Голигина пом. прис. пов. Вейсман.

Обстоятельства этого дела следующие: 16 июня 1897 г. сотский Прохор Серебряников пробовал остановиться в сель. Калтайском Томск. окр., около сборной избы.

При нем находился арестант Контант Койтова, которого он вез для дальнейшего следования в г. Томск.

К сборной же набл. подыхал возвращавшийся по той же дороге ямщик Сивев с своим товарищем кр. Голигиным.

Сивев еще ранее, по дороге из дер. Варюхиной в село Калтайское, бранивший Койтова за совершенный им недавно побег и грозивший «проучить его хорошенько», слова подошел к развязанному арестанту и принялся оскорблять его.

Выведенный из себя, Койтова ударил Сивева по лицу желва. Путиами, которые он держал в руках и которыми был прикован к телу.

даль его обратно в телгу, а Сивев принялся наносить ему удары по голове сучковатым подъяком.

Когда на шум сблизались крестьяне, Койтов уже лежал недвижим.

Судебно-медицинская экспертиза объяснила, что смерть послыдала от удара в голову тяжелым орудием, вызвавшим перелом костей черепа.

Подсудимые на судъ виновными себя не признали.

По их словам они ничего не помнят, так как были пьяны; удары же наносили они, во всяком случае, без намерения убить Койтова.

К показаниям в качестве свидетелей были привлечены кр. Серебряников, Мельников, Диорган и сельский староста Кортанев.

Свидетель Серебряников показал, что по приезде в «оборону» он начал отговаривать от телги Койтова, когда в это время подошли Сивев и Голигин и начали всячески бранить Койтова.

Койтов не вытерпел и нанес Сивеву желваками сильным удар по лицу.

Последний окончательно избитый позаданным сопротивлением схватил валявшийся на земле сук и начал наносить из удара арестанту, тогда как Голигин держал его за горло. Он, Серебряников, пытаясь заступиться за Койтова, получил сильный толчок и упал на землю, около телги.

Когда он поднялся с земли, то увидел, что избитый арестант уже умирает. В это время крестьяне с сельским старостой Кортаневым подбжали.

Свидетель кр. Мельников показал, что 16 июня он ехал из дер. Варюхиной вместе с сотским Серебряниковым и арестантом в одной телге.

Полд селом Калтайском их нагнали Сивев и Голигин, оба сильно пьяные.

Сивев начал бранить арестанта за побег и совещался Серебряникову «скрыть его хорошенько», чтобы опять не убивал.

Мельников, чтобы прекратить ссору, принялся погонять лошадей, но Сивев и Голигин длали тоже самое, стараясь не отставать от них.

Относительно того, кто из подсудимых был нанесен Койтову удар в голову, Мельников не мог сказать ничего определенного.

Врожайно всего, что он был нанесен рукой Сивева, так как, насколько он мог заметить, Голигин ограничивался тем, что держал Койтова за горло.

Защитник Голигина пом. пр. пов. Вейсман обратил внимание судей на то, что преступление совершенное Голигиным подлежит квалификации не по 2 ч. 1484, а по 1465 ст. улож. о нак., которая определяет наказание за побег, и вшиве по результатам смерти избитого, но происшедие в драк без предварительного намерения на убийство.

Судь отнесся к подсудимым милостиво.

Афанасий Сивев был приговорен к 4-х месячному тюремному заключению, а Голигин к 3-х месячному аресту при волости.

**НАВРОСКИ.**

«Уж небо осенью дышало» и в эти дни таинственная тьма горлазовских катаклизмов огласилась звуками малороссийских пьес. Малороссы открыли сезон увеселений. «Хорошо ли здание театра? Хорошо ли малороссы? Вот вопросы, волнующие публику, которая жаждет зрелища, и в сибирю засвидетельствовать, что малороссы... туда-сюда, что здание цирка-театра не так уж опасно в пожарном отношении, чтобы его нужно было посвятить невинно в гидропултом и спасательной лестнице... но вбить, господа, что лучше всего на этих зрелищах сам г. директор, несравненный Иван Гаврилович, который отклик здесь первый «шпант», который познал наш сапера с шедеврами разгула, который и проч. и проч.

— Покупайте, говорит г. директор заветными своего бубета: ведь эти малороссы совсем-бы без хитрости хористы волком ввели. Ведь кабы не мой-бы тички, так и хора бы не было,—знаемиста Иван Гаврилович похвалением своего певучего штата...

Мы радуемся за заветного театра-цирка, они не заботятся ни о себе несчастной, ни о зиме холодной, для них будет вечно весна с птичками—со синичками, с жуланчиками, рабичками и кукушками, жал только, что многие из них окажутся глухими теревами...

— Спасибо вам, Иван Гаврилович, что при всем нашем безумств вы доставляете нам возможность проводить «ночи безумия»—как следуют, по настоящему!..

Для осмотра пригодности цирка-театра Горлапова, как известно, собралась особая комиссия. Что сказала-бы точно такая же комиссия, если бы она вздумала осматривать некоторые томские квартиры, куда по необходимости приходится закупориваться на зиму обывателю? Думается, что отрядного вечапятина комиссия не вынесла-бы и пришла-бы ей нагуло забыть не одну сотню обязательных квартир, так как гигиенические условия пребывания в них убивают даже и для людей с слоновыми организмами.

Говоря между нами, ведь у нас не кому пообзаваться о господях квартирантах. Сами домовладельцы давным давно смотрят на них, как на овец и то и дело их подстргаивают, а другим—прочий—такое дело до того, что за зиму в здешних квартирах закупают сотни человеческих жизней от старого до малого включительно, да зачакнуть так, что, пожалуй, шикалой Алтай, шикалой Шира, шикалы дтских дтвля колоты не в силах будут возратить утраченные силы.

Мы знаем, что у нас криво следят за тем, чтобы заплаты ставились в надлежащем месте, чтобы тротуарные щели, под страхом рублевого штрафа, задымались мгновенно, но, к сожалению, мы знаем также, что у нас ни криво не возвращаются переделывать лошадиными и коровы стояла под боль-отажки, каретники и саран превращать в «квартиры со всеми удобствами», на это даже особая разрядница исправлять не нужно,—накопец, сдавать сырым, подутым, холодным и промозглым зданиям несчастным господам квартирантам.

Да, весьма было-бы любопытно знать, что сказала-бы такая комиссия, если бы она послы цирка-театра Горлапова вздумала осматривать хотя некоторые обязательские дома и домишки.

Съ открытием театральной—открылся у нас и грабительский сезон. Ты перлы грабительского искусства, которые попадают на страницы газет, пока что, не представляют ничего экстра-ординарного, да и трудно, кажется, в этой области изобрести что либо такое, о чем заговорили-бы мир. Нельзя даже и от наших жуликов ожидать сверхъестественного и фантазировать, что в один прекрасный день со всех наших деревей неизвестно куда исчезнут таже-любые колокола.

Таких «инцидентов», конечно, случиться не может, а все таки нельзя не пожелать, чтобы в предстоящей осеней сезон, в эти темные непроглядные ночи, Всевышний сохранил нашу ночную стражу во члосты и полночь акурату...

Впрочем, грабители, впрочем, пощадят наших обходных во внимание в их преклонном возрасту... А. Рудин.

**Русская жизнь**

**Назначение волостных управителей.** Туркестанским генерал-губернатором предложено было военным губернаторам Сырдарьинской, Ферганской и Самарканской областей обратить внимание на призывание к ст. 82 положений об управленн краем относительно предоставления генерал-губернатору права назначать волостных управителей, взаменъ выбора таковых населением, причем указывалось на своевременность постепенной замены выборных старшин старшинами-же по назначению. Циркуляр этот был представлен генералом Духовником управлению военным министерством и подвергнут последним на Высочайшее благоусмотрение. По этому поводу состоялось Высочайшее повеление изменить существующий порядок замещения должностных лиц изъ туземцев съ должной осмотрительностью, чтобы не отратить часть от преданной намъ части населения, так как назначение этих лиц администрацией, если убокие начальники незнакомы с населением, может повести к неудачным назначениям и нежелательному влиянию переключков на выбор этих лиц.

**Расчетная палата.** В банковских сферах столицы утверждают, что в ближайшем будущем министерство финансов приступит к рассмотрению вопроса о введении в России, по образцу Англии и др. государств, «расчетных палат», т. е. таких учреждений, где взаимно учитываются денежные отношения банков и торговых предприятий, входящих в «палаты». Этому вопросу, немного летъ тому назад, русская печать, общая и специальная, посвятила ряд обстоятельных статей, познавших публику съ этим весьма полезным учреждением.

**Увеличение числа доков.** Одновременно съ сооружением для нашего флота новых броненосцев, разборы которых все увеличивались, в шахты военных портахъ отстроены новые доки для исправления этих судов в случае надобности. Сухие доки колоссальных размеров сооружены въ Севастополе, Владивостоке и Кронштадте. Теперь заканчиваются работы по сооружению нового дока в Ливави, въ который могут быть вводимы для исправлений самые большие броненосцы и крейсера балтийского флота. Наконец, как сообщают газеты, в скором времени будетъ совершенно исправленъ сохранившийся отъ японского разгрома док въ Порт-Артурѣ.

**Иностраные предприниматели.** В настоящее время техническое и экономическое заведѣние железнодорожными заводами Вогословского округа на Урале (Надеждинским и Сосьвенским) переходят в руки бельгийцев, которые уже приехали на место и занялись соборомъ русской технической персонал. Судя по тому, что в это время одинъ французский инженеръ дѣлаетъ осмотръ идущихъ рудниковъ и завода округу, надо думать, что и мѣдное дѣло также переходитъ къ бельгийцамъ.

**Четвертый отдѣлений.** При некоторыхъ земскихъ школахъ на соединенная средства губернского и убоднаго земствъ въ Пермской губернии открыты четвертый отдѣления съ двухгодичными курсами. Поступаютъ въ 4-е отдѣление окончившие курсъ начальной школы въ возрастѣ отъ 12 до 18 летъ безъ ограничения времени выхода изъ училища. Учебный годъ начинается 1-го октября, а съ 1-го июля по 15-е сентября—повторение курса, практическая занятія въ хозяйствѣ, экскурсія и экзамены.

**Библиотеки для железнодорожныхъ служащихъ.** Въ настоящее время некоторыми управлениями железныхъ дорогъ возбуждается вопросъ относительно устройства на большихъ станцияхъ, для пользования служащихъ, особыхъ библиотекъ, а также о пополненн новыми книгами ибюжечихъ при железнодорожныхъ училищахъ читальни для вѣдѣлаемого чтенн.

**Практическая занятія.** Воспитанникамъ высшихъ и средне-техническихъ учебныхъ заведений съ будущего года будутъ предложены практической работы, во время дѣтнихъ каникулъ, на казенныхъ заводахъ, съ оплатою рабочего времени по установленной для рабочихъ платѣ.

**Торговля сношенн съ Абиссинией.** Министерствомъ финансовъ предложено учредить въ Абиссинии коммерческое агентство, при содѣствн котораго можно будетъ развить наши торговля сношенн съ названной страной.

Горнымъ ученымъ комитетомъ выработаны и разосланы для отзыва горнымъ управленнямъ и окружнымъ инженерамъ проектъ правилъ по предупреждению несчастныхъ случаевъ при работахъ на горныхъ заводахъ. Окончательное рассмотрение проекта состоитъ по получени отзывовъ, осенью настоящего года.

Съ 1 сентября состоящая при с.-Петербургской Городской Думѣ исполнительная комиссия по народному образованию приступаетъ къ открытн въ разныхъ частяхъ города 20 воскресныхъ школъ для обучения приходящихъ учениковъ и ученицъ свыше 12-летнего возраста: Закону Божнму, чтенн, письму и первымъ четыремъ правиламъ арифметики.

Съ наступлениемъ осени во многихъ пунктахъ Финляндии открываются въ деревенскихъ школахъ курсы для взрослыхъ крестьянъ. На курсахъ будутъ читаться теоритическое и практическое сельское хозяйство и земледѣлие.

Въ министерство земледѣлня поступаетъ записка одного техника о поднятн кустарного промысла посредствомъ распространения произвольныхъ и дешевыхъ машинокъ и аппаратовъ для ручного труда.

Въ сентябрѣ исполняется 50-лѣтне научно-литературной дѣятельности заслуженнаго профессора с.-петербургскаго университета, доктора естественныхъ наукъ П. П. Вагнера (известнаго въ литературѣ подъ псевдонимомъ Кота-Мурлыки).

Профессоромъ бактериологии въ филадельфийскомъ университетѣ назначена русская подданная г-жа Лидя Рабуновичъ.

фессора с.-петербургскаго университета, доктора естественныхъ наукъ П. П. Вагнера (известнаго въ литературѣ подъ псевдонимомъ Кота-Мурлыки).

Профессоромъ бактериологии въ филадельфийскомъ университетѣ назначена русская подданная г-жа Лидя Рабуновичъ.

**Заграничная хроника.**

**Англия.** (Чемберленъ о колониальной политике С.-А. Штатовъ). По поводу колониальныхъ успѣховъ Северо-Американской республики, Чемберленъ говоритъ, что переходъ Филиппинъ подъ контроль Соединенныхъ Штатовъ увеличитъ престижъ послѣднихъ на Тихомъ океанѣ въ ущербъ Германн и Россн. Присоединивъ къ своимъ владѣннямъ Филиппины, Штаты развѣ докажутъ, что они вовсе не намерены оставаться равнодушными зрителями раздѣла Китая. Все события послѣдняго времени свидѣлствуютъ о томъ, что нѣкоторые державы задалась цѣлью во что-бы то ни стало закрыть Китай для Америки и Англн; не могу съ точностью указать, насколько Штаты готовы дѣйствовать рука объ руку съ Англн на азиатскомъ Востоке, но знаю, что отъ этого зависитъ все, какъ для насъ, такъ и для Штатовъ. Уже одна только мысль объ англоамериканскомъ союзѣ внушаетъ страхъ Европѣ и, по моему, не безъ основанн. Что-бы ни произошло въ близкомъ будущемъ, не несомнѣнно одно: Штаты обязаны исполнить свой великий долгъ на Тихомъ океанѣ, на нихъ лежитъ громадная ответственность.

**Германн.** (Вывѣзъ II и рабочей вопросъ). Рѣчь, произнесенная германскимъ императоромъ въ Онеиугауэи и отчасти переданная въ Петербургъ по телеграфу, вызываетъ безпощадное осуждене даже со стороны большинства консервативныхъ органовъ берлинской печати. Независимая газета признаетъ ее предвѣстникомъ распада рѣйхстага и внутренняго осложненн. Императоръ коснулся современнаго положенн рабочаго вопроса и выразилъ свой взглядъ на него въ слѣдующей формѣ: «Въ прошломъ году я въ Вильгельмѣ торжественно объявилъ оказывать защиту нѣмецкому труду, нѣмецкимъ работникамъ. Законопроектъ выработанный и будетъ предложенъ въ нѣмншемъ году вниманн рѣйхстага. Каждый, кто-бы онъ ни былъ и каковы-бы ння онъ не носилъ, развѣ онъ имѣаетъ нѣмецкому работнику трудиться или попытается вызвать стачку, подвергается заключенно въ смиреннѣе домѣ. И надѣюсь, что народъ, въ лицѣ его представителей, поможетъ мнѣ такимъ образомъ оказывать защиту національному труду».

**Голландн.** (Покоренн на королеву). По этому поводу въ «С.-П. Вид.» начата: нашъ корреспондентъ сообщаетъ намъ о покушенн на жизнь новой голландской королевы, но мы не рискнули его печатать въ виду отсутствн оффицнальнаго сообщенн—теперь это званнѣе пришло въ печать. Корреспондентъ «Лок. Анз.» пишетъ: «Подостырившимъ свидѣннмъ, былъ недѣлю тому назадъ на юную королеву Вильгельмину было у Амстерфорта совершенно покушене, въ то время какъ она въ коляскѣ ѣхала изъ замка Состайка къ железнодорожной станцн Ваарн. Выступившн изъ-за дерева человекъ выстрѣлилъ изъ револьвера въ королеву, которая по счастью осталась невредима. Рядомъ съ нею сидѣвшая придворная дама была, однако, ранена въ шею. Злоумышленникъ былъ арестованъ, и оказался англнскимъ анархистомъ. Чтобы не нарушать праздничнаго настроенн въ народѣ, объ этомъ дѣлѣ рѣшено было умолчать».

**Францн.** (По поводу отставки военнаго мннстра). По свидѣннмъ газетъ, Вриссонъ расстался съ Кавьякомъ болѣе чѣмъ холодно. О поведенн бывшего военнаго мннстра передъ отставкой премьеръ отозвался укоризненно. Отвѣдное письмо Ковеньку составлено въ самыхъ холодныхъ выраженнхъ и не содержитъ въ себѣ столь обычныхъ въ этихъ случаяхъ выразкеи сожалѣнн. Выходъ въ отставку Ковенька и замята его Курлиденомъ вызвали въ известномъ лагерѣ бурю нападокъ на Вриссона и на нового военнаго мннстра. Въ началѣ Июле, Ромшорфъ, Дрюмонъ и ихъ единомышленники надѣялись, что премьеръ не удасться найти преемника Кавеньку среди генераловъ и что министерство вслѣдствне этого падетъ. Однако этого не случилось, и противники пересмотра дѣла Дрейфуза негодуютъ. Депутатъ Лазье заявлялъ интерpellацию по дѣлу Дрейфуза. Такимъ образомъ число интерpellаций относительно дѣла Дрейфуза, съ которыми придется вѣдаться министерству Вриссона послѣ открытн сессн, теперь равняется двѣнадцати.

**Узникъ Чертова острова—Дрейфуза** посылаетъ во Францн своей жевѣ слѣдующаго содержания: «Несмотрн на безконечную даль, я чувствую, какъ ты, преносимая страхомъ, переносишь не только свои, но и мои страданн. Хотя я и писалъ тебѣ лишь на-длинку, но еще разъ хочу говорить съ тобой, быть еще ближе къ тебѣ, чѣмъ только мыслью, которая никогда не отрывается отъ тебѣ, только для того, чтобы, какъ всегда, повторить тебѣ тѣ слова, которыя должны сохраничь непоколебимымъ твою мужество. Вудни не приреченъ къ тому гнусному преступленно, я въ отчаянн зывалъ къ отечеству, требуя пересмотра дѣла для возобновленн своей чести. Мы оба слишкомъ много страдали нравственно. Наши страданн продолжаютъ слишкомъ долго. Время таетъ съ чрезвычайно тягостною однообразностью, чтобы и стать говорить о себѣ. Я хочу сказать тебѣ, что день и ночь, каждый часъ, каждую минуту, мое сердце, моя мысль, все, что живо во мнѣ, принадлежитъ тебѣ, нашимъ дѣтямъ. Конечно, жизнь моя принадлежитъ моей роднн, сегодня какъ и вчера, но моя честь не принадлежитъ ей, это наследнѣе моихъ лѣтъ, самое неотъемлемое достоянне двухъ семей. По этому, будучи непричастенъ къ тому гнусному преступленно, я еще разъ съ очаннемъ зываю, требуя всѣмъ своимъ сердцемъ француза, солдата, мужа и отца возстановить эту честь и желая добиться, наконецъ, отъ президента республики пересмотра процесса».

Говоритъ, что семья Дрейфуза обратилась къ мннстру колонн съ просьбой осторожно сообщить капитану объ его возвращенн во Францн, если первому будетъ рѣшено, такъ какъ внезапное волнене, въ виду состоянн его здоровья, можетъ оказаться роковымъ для него.

**О. Крнтъ.** (Возстанн мусульманъ въ Кандн) 25 августа въ Кандн мусульманъ произвели нападене на англнскн караванъ и разгромили городъ. Лондонскн газеты сообщаютъ слѣдующн подробности:

Лишь немногие христіанскимъ семействамъ въ Кандн удалось найти убожище на военныхъ судахъ. Гавань Кандн разрушена бомбардировкой съ англнскаго стационара. Кромѣ англнскаго консулства, горѣло также италнское. Пожары продолжаются и возникаютъ въ различныхъ частяхъ города. Изъ 1000 христіанъ спаслось 250. Турецкн войска отказались отъ какой-бы то ни было помощи англнскимъ морякамъ, и такъ какъ послѣднхъ въ городѣ оказалось немного, то ихъ и нетрудно было истребить.

Турецкн войска отказались отъ какой-бы то ни было помощи англнскимъ морякамъ, и такъ какъ послѣднхъ въ городѣ оказалось немного, то ихъ и нетрудно было истребить.

**Сибирскіе рынки.**

**Ялуторскн округъ.** Съ 20 августа началась уборка хлѣбовъ. Хорошн вѣсти объ урожаѣ идутъ съ г. Исетн и о соседствѣемъ съ Тоболомъ. Пшеница малорослая. Осны хвалитъ. Въ общемъ урожай, по слов., С. Л., выразился въ слѣдующихъ цифрахъ: съ десятины собрано: пшеница 100—75—60 пудовъ, ржан 125, 100—75 пуд., овесъ: 100—60—50 пуд. Пудовка пшеницы тянетъ 1 пудъ 10 фун., ржан 1 пудъ 5 ф., овесъ 32 фунта. Цѣны на хлѣбъ понизились: мука пшеничная 60 коп., ржаная 40 коп. и овесъ 30 и 32 коп. за пудъ.

**Тюменскн.** Пшеница 45 к. 50 к. мука пшеничная 50-60, ржан 24-30 к. Мука ржаная 40-46 к., овесъ 1 р. 45 за четверть, картофель 40 к. пудовка. Мясо 1-й сор. 1 р. 20, свно отъ 80 к. до 1 р. возъ, дрова березовыя 1 р. 80 к.

**Селенгинскн округъ (Забайка области).** Погода стояла жаркая, сухая, съ холодными ночами, хлѣба находится въ цѣлоств, состоянн; погнбло хлѣба отъ жары и засухи—873 десятнн и отъ комблн—95 десятнн.

**Нерчинск.** Мука пшеничная и яричная отъ 2 р. до 2 р. 80 к. и, масо 6 р. пуд., дрова 6—7 р. сажень.

**Екатеринбургъ.** Мука ржан. за пудъ 65 к., пшеничн. съ возъ 85 к., крупа гречневая 1 р. 20 к., ячмал 95 к., пшено 6 р. 50—70 к. мѣшокъ, ячмень съ возъ 58 к. пуд., овесъ съ возъ 62 к., свно возамъ 3 р., пудамъ 50 к., свня лопыля 85 к., конопли, 1 р. 20 к., левъ 5 р. 50 к., коноплиа 5 р., удевлъ 2 р. 50 к., масо коровье 9 р. 60 к., коноплиа, 6 р., льняное 4 р. 60 к., масо (семяна) 1 с. 2 р. 70 к., с. 2 с. 2 р. 20 к., рог. скот. на ногахъ отъ 16 до 40 р., янда за сотню 1 р., рѣба свинья: чука пуд. 5 р. 60 к., окуни 4 р. 3 р. 20 к.—5 р., соеанна: омырокъ 2 р. 80 к., остерва 7 р. 60 к.; крутичка 0 мѣт. 7 р., 50 к., 1 с. 7 р. 80 к., перья: 7 р. 60 к., ннзкн 2-й 5 р. 80 к., сахаръ пуд. 6 р. 80 к., ошочи: рѣпа 30 к., картофель 20 к.,

**Томскъ.** Крутичка 1 с. 7 р. 75 к., 2-й 6 р. 75 к., 3-й 6 р. за пудъ. Мука пшенич. 70-75 к. ржаная 48-50 к. мука 1 р. 60 к., до 2 р. крупа гречневая 80-90 к., просовая 65-70 к. Овесъ 37—40 к. и, масо коровье отъ 8 р. 50 до 8 р. 80 к., пудъ славяноное 4-2 р. ф. модъ отъ 6 р. 60 к. до 7 р. Орѣхъ, скоръ 20 к., 10 к., сухой 2 р. 20—2 р. 40 к.

**Справочный отдѣлъ.**

**Прнѣмы амбулаторныхъ больныхъ въ факультетскихъ клиникахъ Императорскаго Томскаго университета и госпитальныхъ въ 1898/9 учебннхъ годахъ будутъ:**

По внутреннимъ болѣзнямъ: вторникъ и суббота отъ 12—2 ч. и четвергъ по болѣзнямъ пола, зѣна и горлани отъ 5—7 ч. вѣч. Больные, желающн поступить въ клинику, осматриваются ежедневно въ 9 ч. утра. Ордин. профес. А. П. Каркуновъ.

По хирургическимъ болѣзнямъ: еженнвно отъ 5—12 (? ч.) по горлавымъ и носовымъ болѣзнямъ во вторникъ и пятницю, по ушнымъ въ среду отъ 6—7 часъ вечера. Ордин. профес. Н. А. Роговичъ.

По женскимъ болѣзнямъ по понедѣльникамъ, средамъ и пятницамъ отъ 9—11 ч. дня и въ акушерскомъ отдѣленн прнѣмъ роженицъ ежедневно во всякое время дня и ночи. Ордин. профес. И. Н. Грамматикн.

По глазнымъ болѣзнямъ: понедѣльннхъ, среда и суббота отъ 10—12 часъ утра. Ордин. профес. О. С. Ерофѣевъ.

По первымъ болѣзнямъ: вторникъ съ 10—12 часъ, четвергъ отъ 12—2 ч. дня и суббота отъ 6—7 ч. вѣч. Профес. М. Н. Поповъ.

По дѣтскимъ болѣзнямъ: ежедневно кромѣ праздничныхъ, отъ 10—11 ч. утра. Прив.-доцентъ С. М. Тимашевъ. По кожнымъ и венерическимъ болѣзнямъ: понедѣльннхъ и среда, отъ 1—3 ч., пятница отъ 12—2 часъ. Профес. Е. С. Образцовъ.

**В**

Сматреть Общества, сматреть для себя...
Сматреть 0. Т. Казанцева Е. Н. Бондаря Н. А. и
Сматреть 0. И. Дроздовский Н. П. Ильясов...

Объявления

Требуется горничная.
Воскресенская ул., дом № 6.
На станции.
Товары 18 сентября сего года...

Продаются квартиры

Продаются квартиры.
Воскресенская ул., дом № 6.
На станции.
Товары 18 сентября сего года...

Уральские

Уральские.
Воскресенская ул., дом № 6.
На станции.
Товары 18 сентября сего года...

Н. А. Шелковникова
Недорото
Коммиссионный кирпичный чай.

Продаются квартиры

Продаются квартиры.
Воскресенская ул., дом № 6.
На станции.
Товары 18 сентября сего года...

Новость
Брусничка
Уральская
Изобретение
ВЫСОЧАШЕ
НИ. ШУСТОВА
ВЪ МОСКВѢ.

И. Н. Шпелёва
Нужна
Иллюстрации
Фотопортреты

Петрополь
Новость
Учреждения
Уничтожения
Воскресенье
Высшая Школа

Продаются партия шубы
Партия шубы, партия шубы, партия шубы...

Продаются дома
Продаются дома, партия домов, партия домов...

Продаются квартиры
Продаются квартиры, партия квартир, партия квартир...

Штанчно
Фабрики
Каркстлн
Получены
Рукавишника

И. Вуэвверт
Посуда
Фарфоровая и фаянсовая
Выборь хрусталия

Мужские часы
Американского золота
Только за 10 и 12 рублей

Новости
Кинематографы
Детские, фонографы
Волшебные фонари

Л. М. Шершевского
Магазин
Готового белья

Домашнее хозяйство
Суконные костюмы
Дождевые зонты

Домашнее хозяйство
Суконные костюмы
Дождевые зонты